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Cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea marchează pentru spaţiul românesc de la sud şi răsărit de 
Carpaţi continuarea unui proces început în deceniile anterioare, de orientare spre Occident. Schimbările devin 
evidente şi capătă consistenţă pe măsură ce instituţiile de la noi se consolidează şi sunt dotate cu o elită de 

esenţă liberală şi de orientare europeană. 
Aceste transformări pe care le înregistra societatea românească se oglindesc pe deplin şi în modul cum 

au fost ele receptate în cercurile politice şi economice din spaţiul vest-european, fie el de expresie franceză, 

germană sau britanică. 
Dacă în perioada anterioară conturarea unei imagini despre spaţiul sud-est european s-a realizat în lumea 

occidentală prin relatările mai mult sau mai puţin întâmplătoare ale unor călători veniţi în scopuri diplomatice, 
de afaceri, ştiinţifice sau din simplă curiozitate, în perioada de după revoluţia paşoptistă relatările despre 
spaţiul românesc devin expresia unor intenţii practice şi pragmatice ale unor cercuri economice şi politice 
direct interesate de această regiune. 

Ceea ce se cuvine remarcat în acest context şi care poate fi considerat un argument ilustrativ pentru 
finalitatea acestor relatări este faptul că ele nu mai prezintă simple impresii superficiale, informaţii disparate 
ale unor călători, ci descrieri ample cu certă valoare documentară şi finalitate practică. Cel mai adesea, relatările 
despre Principatele Române cuprind analize referitoare la viaţa economică şi politică, aspecte sociale, etnice, 
culturale şi urbanistice1

• 

Numărul şi diversitatea relatărilor creşte în mod constant în întreaga perioadă a celei de a doua jumătăţi 
a secolului al XIX-lea; este vorba nu doar de descrieri de călătorie, ci lucrări publicate special în acest scop, 
de la cele politice şi economice, cu caracter de actualităţi, până la descrieri cu caracter istorica-sociologic, 
cultural şi chiar texte literare cu tematică românească, memorii, etc. Efectul cel mai concludent şi palpabil azi, 
analizându-1 din perspectivă istorică este că au conturat o anume imagine a spaţiului românesc şi a românilor 
ca popor în mediile socio-culturale vest-europene unde au apărut aceste lucrări. Cel de-al doilea efect este că 
acestea au influenţat decizia politică şi economică a guvernelor vest-europene. 

Intenţia noastră este ca în cele ce urmează să schiţăm modul cum s-a conturat imaginea românilor şi 
a spaţiului românesc în cercurile politice şi economice germane şi să analizăm modul cum aceste percepţii 
reciproce au influenţat relaţiile economice bilaterale în cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Nu dorim 
să realizăm o abordare de imagologie istorică, ci să integrăm aceste informaţii într-o încercare de reconstituire a 
relaţiilor economice bilaterale într-o perioadă când acestea cunosc o articulare sistematică, pe baze moderne. 

Subiectul abordat este nou în măsura în care se axează pe componenta economică a relaţiilor româna
germane din perioada lor timpurie, începând cu anii 1860 până spre 1890, mult mai puţin analizate, în comparaţie 
cu cele de după această perioadă când aderarea României la Tripla Alianţă a determinat o intensificare fără 
precedent a acestora şi, implicit, o mai stăruitoare atenţie din partea istoriografiei. 

1 Călători străini despre Ţările române în secolul al XIX-lea, coordonator Daniela Buşă, serie nouă, vol. 4, Bucureşti, 2007, 
p. 5-18. 
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Descrieri de călătorie şi relatări germane despre spaţiul economic românesc (1850-1900) 

Primul dintre germanii de la mijlocul secolului al XIX-lea care a vizitat locurile de la Dunărea de Jos şi care 
a adunat date economice până atunci necunoscute publicului occidental a fost Wilhelm PresseF. 

I-au urmat o serie de alţi autori care au abordat sistematic situaţia economică din România furnizând date 
de o deosebită importanţă pentru cercurile politice ale vremiP. 

La mijlocul secolului al XIX-lea cel mai avizat cunoscător al realităţilor din spaţiul românesc a fost fără 
îndoială Ferdinand Neigebaur consulla Iaşi între 1843-1845. Lucrările sale despre români şi spaţiul românesc 
au contribuit nu numai la informarea sub diverse aspecte a opiniei publice germane asupra Ţărilor Române, 
ci şi la influenţarea factorilor de decizie de la Berlin în adoptarea unei atitudini favorabile faţă de aspiraţiile 
românilor4

• 

Privitor la realităţile economice româneşti autorul german remarcă starea de înapoiere generalizată a 
agriculturii, în ciuda fertilităţii pământului, înapoiere care se datorează lipsei unei pieţe interne, a sistemului 
primitiv de cultură şi a uneltelor rudimentare. Cu toate acestea, observatorul german remarcă potenţialul 
deosebit, inclusiv al celui uman, nevalorificat, pentru că ţăranii nu au fost niciodată stimulaţi să muncească 
după tendinţele moderne ale timpuluP. Cu toate acestea Neigebaur se arată optimist în privinţa perspectivelor 
economice ale românilor pentru că el vede în caracterul românilor o bază rezonabilă care odată canalizată 
în direcţiile potrivite va aduce cu sine rezultate pe măsură. De aceeaşi părere este şi E.A. Quitzmann, un 
medic bavarez care, călătorind în 1846 prin Ţările Române observa şi el că "românii nu au idee despre munca 
planificată, se mulţumesc cu puţin, însă dacă scăderile pe care o stăpânire străină i le-a inoculat de veacuri, vor 
fi treptat smulse din rădăcină, atunci desigur poporului îi stă în faţă un viitor frumos''6. 

Nu mai puţin adevărat este faptul că observatorii germani au remarcat poziţia strategică a spaţiului 
românesc, legat de Europa Occidentală prin cursul Dunării pe atunci cea mai importantă arteră ce lega lumea 
germană de Orient. Această situaţie avantajoasă trebuia fructificată nu numai din punct de vedere comercial, 
ci trebuia transformată în avantaj politic pentru germani prin sprijin acordat românilor împotriva pretenţiilor 
ruseşti. Numai astfel poate afla recunoştinţă din partea unui popor care are într-adevăr sprijin internaţional, 
sprijin pe care, considerau autorii germani acest popor îl merită din plin pentru că de veacuri românii au avut 
de luptat pentru supravieţuire7 • Nu toţi observatorii germani erau însă la fel de optimişti. Wilhelm Hamm, 
chimist german şi profesor de agricultură la Lepzig, făcea în anii 60 ai secolului XIX o călătorie în sud-estul 
Europei, prilej cu care vizita şi spaţiul românesc8

• El este mult mai critic la adresa românilor; spune despre 
poporul român că este ospitalier, supus şi ascultător, dar toate însuşirile sale bune sunt îngropate în încetineală 
şi indolenţă. Pesimismul său este şi mai accentuat când consideră că poporul român va avea încă nevoie de 
multă vreme până va fi pus pe calea cea bună9 • 

Făcând o apreciere asupra modului cum a fost receptat spaţiul românesc din punct de vedere economic 
în opinia germanilor, putem afirma că deja se constituise în imaginarul acestora câteva clişee care vor domina 
întreaga perioadă de până la primul război mondial, clişee amendate şi nuanţate pe măsură ce informaţiile 
despre români sporesc. Un prim clişeu era reprezentat de existenţa la gurile Dunării a unei regiuni cu o bogăţie 
a resurselor naturale ieşită din comun, dar neutilizată, un spaţiu locuit de un popor înapoiat dar extrem de 

2 Wilhelm Pressel, Reise nach Belgrad und Saloniki, Wien, 1861. 
3 W. Derblich, Land und Leute der Moldau und Walachei, Prag, 1863; vezi si G.A. van Kli:iden, Romania ader die 

vereigniten Fiirsten der Moldau und Walachei, in, "Handbuch der Liinder und Staatskunde van Europa", 2. Aufl, Berlin, 
1867; Rudolf Henke, Rumiinien. Land und Volk. In geographischer, historischer und etnographischer Beziehung, sowie 
in Reiseerrinerungen, Leipzig, 1877; Bernard Schwanz, Aus dem Osten. Reisebriefe aus Ungarn, Siebenbiirgen und 
der Walachei, Freiburg, 1876; Adelheid Bandau, Bilder aus Rumiinien, Berlin, 1882; Witt Otto, Reiseskizzen aus den 
Siidkarpaten, mit zwanzig Illustrationen, Berlin, 1889. 

4 Despre Neigebaur a scris şi N. Iorga, în, Istoria românilor prin călători, Bucureşti, val. IV, 1981, p. 65-67. 
5 F. Neigebaur, Beschreibung der Moldau und Wallachei, ed. Il, Breslau, 1854, p. 11. 
6 Ernst Anton Quitzmann, Deutsche Briefe iiber den Orient, Stuttgart, 1848, p. 577. 
7 F. Neigebaur, op. cit., p. 13. 
8 W. Harnrn, Siidostliche, Steppen und Stiidte nach eigener Anschaung geschidert, Frankfurt, 1862; Harnm infiinta în 1851 

cea mai veche fabrică de maşini agricole din Germania, iar din 1867 a activat ca funcţionar în Ministerul Comerţului de la 
Viena; date despre biografia sa, în Hessische Biographien, (Hrsg), Hermann Haupt, Bd. 2, Darmstadt, 1920, p. 360-389. 

9 Ibidem, p. 112. 
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ospitalier şi în fine, imaginea unui spaţiu în care organizarea şi geniul german ar avea toate posibilităţile să se 
afirme în economie şi comerţ. Se constata că produsele germane sunt prea puţin promovate aici şi că era nevoie 
de mai multă "agresivitate" din partea comercianţilor germani care nu ar trebui să se mai plângă de concurenţa 
produselor engleze, ci să facă ei înşişi ceva pentru a putea pătrunde pe piaţa românescă. Deşi acest fapt nu a 
rămas fără urmări, se considera că nu s-a făcut îndeajuns pentru sporirea volumului produselor germane pe 
piaţa românească. 

Venirea pe tronul României a principelui Carol a schimbat în bună măsură percepţia germană despre 
spaţiul românesc şi a încurajat iniţiativele economice. Imaginea de linişte şi stabilitate instaurată după 1866 a 
sporit încrederea investitorilor. Această încredere a fost alimentată şi de lucrările ce au continuat să apară în 
Germania despre România şi care în general, pe lângă faptul că furnizat informaţii tot mai complexe, prezentau 
şi o imagine optimistă asupra potenţialului sporirii legăturilor economice dintre cele două ţărP0 • Atât Rudolf 
Henke, cât şi Rudolf Bergner remarcau posibilitatea deschiderii unui câmp deosebit de favorabil pentru 
investiţiile germane în România, cel al căilor ferate, domeniu care nu numai că aducea prin sine profituri 
substanţiale, ci mai ales, deschidea calea surmontării unui handicap al schimburilor comerciale la Dunărea 
de Jos, cel al costurilor transporturilor. Bergner remarca spre exemplu acest grav neajuns care spunea el va 
compromite definitiv posibilităţile de concurenţă cu produsele engleze, atâta vreme cât pentru 100 de kg de 
marfă se plătea de la Leipzig la Bucureşti 21 de lei, de la Viena 15 lei, pe când aceeaşi marfă adusă de la 
Manchester nu costa mai mult de 8leP 1 • Sporirea de scrierilor despre spaţiul românesc se reflectă în diversificarea 
aspectelor abordate: geografie, organizare politică şi constituţională, comerţ, transporturi, industrie, adevărate 
ghiduri pentru investitori12

• Practic, din acest moment cele mai multe dintre lucrările care apar despre România 
capătă un caracter pragmatic şi sunt investite cu un scop bine determinat, semn că cel puţin în cercurile direct 
interesate de relaţiile comerciale şi de investiţii se depăşea faza romantică, iar aceştia păşeau deja într-un 
teritoriu cunoscut. Dovadă stă şi deschiderea de consulate româneşti în Germania cu misiune economică13 la 
decenii bune după de germanii făcuseră ei primii paşi prin deschiderea reprezentanţelor de la Galaţi, Sulina 
şi Brăila. 

Începuturile şi consolidarea relatiilor economice româno-germane în contextul politicii vamale 
a României din anii '70-90 

Aşa cum afirmam mai sus, primele exporturi de capital german în spaţiul românesc datau din anii '50. 
Fundamentele care stăteau la baza acestor iniţiative aveau argumente economice avansate de consulul de 
la Iaşi, Neugebaur şi de succesorul său Emil Richthofen, ambii conştienţi de rolul economic excepţional al 
Principatelor, de resursele naturale şi agricole în cea mai mare parte neexploatate şi neutilizate. Argumentaţia 
consulului se desfăşura prin intermediul presei care căuta să familiarizeze opinia publică germană cu puţin 
cunoscutele Principate care prin apropiere, climă şi rodnicie se potriveau şi colonizărilor cu populaţie germană 
în contextul unui adevărat fenomen declanşat de emigrările peste ocean ale populaţiei germane. Planurile 
pentru înfiinţarea unei bănci în Moldova cu capital german datează din 1847, însă revoluţia a amânat acest lucru 
până în 1857 când războiul Crimeii deschidea pentru Austria şansa concretizării planurilor unei Mitteleurope 
economice avansată încă de la 1848. Fundamentele pe care urma să se constituie această entitate mai mult sau 
mai puţin abstractă aveau la bază argumentele economice gândite de promotorii germani şi austrieci ai ideii 
de Mitteleuropa. Conştient de rolul economic excepţional al Principatelor şi de resursele naturale şi agricole, 
Richthoffen propunea cabinetului de la Berlin la 28 iunie 1848 înfiinţarea unui consulat propriu la Galaţi 
care să acopere toate regiunile de la Dunărea de Jos inclusiv Bulgaria şi Serbia, cu reprezentante consulare 
subordonate la Brăila Giurgiu, Rusciuc şi Belgrad care să reprezinte interesele comerciale ale Zollverein-ului 
în scopul apărării şi promovării comerţului Uniunii vamale spre Principate şi a comerţului de tranzit spre 
Levant. 

10 RudolfHenke, Rumiinien, Land und Volk, Leipzig, 1877, p. 211-212. 
11 Rudolf Bergner, Rumiinien, eine Darstellung des Landes und der Leute, Breslau, 1887, p. 395. 
12 Vezi în acest sens, Benger Gottlieb, Rumiinien im jahre 1900, Stuttgart, 1900 
13 În 1885 funcţionau patru consulate româneşti în Germania cu rol economic la: Berlin, Leipzig, Breslau şi Hamburg, cf. 

Arhivele MAE, Bucureşti, Fond Arhiva istorică, Corespondenţa cu Agenţia Diplomatică din Berlin, dos. 397, f. 125. 
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Încercările de a se întemeia companii de comerţ şi navigaţie germane, promovarea de mostre şi produse nu 
au dus la acapararea pieţei româneşti din cauza puternicei concurenţe engleze şi austriece. Comerţul german a 
rămas tributar căilor de transport terestre pierzând poziţiile de prim rang mai ales începând cu deceniul 6, dar 
interesul german pentru spaţiul românesc s-a menţinut şi amplificat în deceniile următoare. 

Până la 1866 România nu avea o politică vamală coerentă şi organizată, reglementările organizate până 
la această dată fiind de fapt impuse de Turcia care în anii '60 a încercat să-şi sporească veniturile la bugetul 
tot mai sărac prin creşterea tarifelor vamale. Modificările aduse tarifului vamal în 1862 au fost valabile şi 
pentru România, acel tarif vamal fiind de 8% ad valorem pentru import şi export, împreună cu clauza că taxele 
de export urmau să scadă cu un procent anual până la 1%14

• Aceste reglementări nu au avut efect în cazul 
României din cauza presiunilor Austriei care dorea menţinerea tarifelor la un nivel de cel mult 5%. Vama de 
tranzit care era în România doar de 0,25% a fost menţinută, fără să se ţină cont de reglementările impuse de 
Turcia. 

După abdicarea lui Cuza situaţia dezastruoasă a finanţelor ţării a reclamat discutarea surselor de venit 
între care şi o reformă a tarifului vamal prezentată în Mesajul Tronului la 28 august 1866. Proiectul de lege a 
fost extrem de rapid înaintat Camerelor şi votat în regim de urgenţă. 

Cele 6 articole ale legii prevedeau, între altele un tarif vamal de import de 7,5% ad valorem, unele produse 
care conform tarifului vamal din 1859 erau interzise la import se menţineau. Se menţinea şi lista celor scutite de 
vamă: cărbuni minerali, maşini necesare pentru dotarea manufacturilor interne, căruţe pentru călători, obiecte 
necesare păstorilor austrieci (transilvăneni), cărţi în orice limbă, fontă, fier neprelucrat, maşini şi instrumente 
agricole de orice fel. 

În privinţa taxelor vamale aplicate pentru mărfurile tranzitate apare o prevedere importantă, aceea că 
acele mărfuri destinate unor provincii ale Imperiului Otoman nu plăteau vama de tranzit decât la primul birou 
vamal administrat direct de Turcia. Legea vamală din august 1866 a avut şi o serie de neajunsuri între care 
aplicarea de cele mai multe ori arbitrară a reglementărilor privind vama de tranzit şi mai ales a posibilităţilor 
comunelor de a acciza unele produse de import (între care vin, rachiu, rom, coniac, ulei de măsline, zahăr, 
cafea, chibrituri, etc.) conform legii din 25 noiembrie 1871. Fără a insista asupra detaliilor, se impune să 
observăm totuşi că dacă până la 1859 politica vamală a fost dictată în principal de interese fiscale, după această 
dată concepţia fundamentală care se impune devine cea de promovare a comerţului industriei şi agriculturii. 
Fundamentul a fost, desigur, politica liberului schimb. 

Noul tarif vamal introdus la 5 iunie 1874 înlocuia tariful ad valorem cu unul bazat pe o tarifare calculată 
pe greutate15

• Acesta inaugura pentru tânărul stat român o politică comercială proprie şi constituia baza pentru 
viitoarele tratate comerciale. 

Pe baza acestor legi şi reglementări vamale s-au purtat negocierile pentru încheierea viitoarelor convenţii 
comerciale, inclusiv a celei cu Austro-Ungaria. 

Încheierea acestui tratat a fost percepută în mod diferit: văzut de unele cercuri drept o deschidere fără 
limite a pieţei româneşti pentru mărfurile străine, sau de alte grupări drept un succes al tânărului stat român în 
a-şi afirma dreptul de a încheia tratate comerciale fără acordul puterii suzerane, faptul echivala până la urmă 
cu expresia unei manifestări clare de independenţă. 

Convenţia vamală cu Austro-Ungaria a constituit drept bază de negociere a viitoarelor tratate comerciale 
din perioada 18 76-1893, respectiv cele cu Anglia 16

, Belgia 17
, Rusia, Grecia 18 şi desigur cu Germania 19

• Din motive 
politice, dar mai ales economice în sensul că guvernul român nu dorea să transforme relaţiile privilegiate cu 
Austro-Ungaria şi piaţa românească într-un monopol al produselor austriece, s-au iniţiat negocieri şi cu alte 
state europene. Tariful convenţional majorat (cel de 15%) era aplicat în relaţiile comerciale cu Imperiul Otoman, 
Bulgaria, Spania, Danemarca, Suedia, Norvegia şi Statele Unite. Aceste reglementări rămâneau valabile până în 
1885 când se hotăra repunerea în vigoare a tarifului din 1876. 

14 Constantin Băicoianu, Geschichte der Rumănischen Zollpolitik seit dem 14. jahrhundert bis 1874, Stuttgart, 1896, p. 125. 
15 Constantin Băicoianu, Câteva cuvinte asupra politicii noastre comerciale de la 1875 până în prezent, Bucureşti, 1902, p. 19. 
16 Încheiată la 5 aprilie 1880, intrată în vigoare la 15 iulie acelaşi an şi valabilă până la 10 iulie 1891. 
17 Încheiată la 13 martie 1880, intrată în vigoare la 14 martie 1881 şi valabilă până la 13 martie 1891. 
18 Încheiată la 18 aprilie 1879, intrată în vigoare la 27 aprilie 1880 şi valabilă până la 27 aprilie 1887. 
19 Daniela Buşă, Politica comercială a României în sud-estul Europie. Conventii, tratate şi aranjamente comerciale (sfârşitul 

secolului XIX, începutul secolului XX, în, "Studii şi Materiale de Istorie Modernă", VIII, 1994, p. 115-146. 
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Convenţia cu Germania a fost încheiată la Berlin la 14 noiembrie 1877. Negocierile au început practic 
încă din anul 1874 când se derulau deja cele cu Austro-Ungaria. Partea germană insista pentru încheierea 
unui tratat în termeni similari celui negociat cu dubla Monarhie. Cele mai intense discutii s-au purtat în jurul 
a două aspecte: dreptul comunelor de a impune accizarea unor mărfuri şi insistenta păflii germane de a se 
limita aceste prerogative, iar în al doilea rând o serie de facilităţi pe care partea germană le cerea în porturile 
Sulina, Brăila şi Galaţi. Convenţia româna-germană cuprindea 26 de articole care reglementa în toate detaliile 
importante termenii relaţiilor comerciale dintre cele două ţări. 20 Articolul1 statua deplina libertate a comerţului 
dintre cele două state în concordanţă cu legislaţiile în vigoare. Articolul al doilea statua faptul că în ceea ce 
priveşte dreptul de a dobândi, de a poseda sau a înstrăina orice soi de proprietate mobilă sau imobilă, românii 
în Germania sau germanii în România se vor bucura de drepturile supuşilor statului celui mai favorizat. În 
privinta taxelor vamale s-a optat pentru un tarif A şi unul B. Produsele prevăzute în tariful A erau scutite de 
orice taxe la intrarea în ţară între care: făină de grâu, de secară, legume, făinoase uscate, paste făinoase petrolul 
brut şi rafinat şi lemne de constructii care urmau să intre sub regimul A al convenţiei şi cu Elveţia. 

În tariful B erau cuprinse 16 reduceri tarifare pe care le obţinuse Germania. Pentru dobândirea acestor 
beneficii a trebuit să se acorde Germaniei o serie de alte concesiuni: din tariful B s-au acordat o serie de scăderi 
pentru următoarele articole: hârtie de lux de la 60 la 50%/ kg, hârtie de tapetat de la 40 la 3, ţesături de lânuri 
fine de la 90 la 90 lei, ţesături de bumbac fine de la 45 la 35% extra fine de la 90 la 80, produse de cauciuc 
de la 45 şi 90 la 40 şi 90% Kg, instrumente de muzică de la 5 şi 6 la 4 şi 5. De asemenea, articolul 9 prevedea 
scutirea de orice fel de taxe de tranzit pentru mărfurile celor două părţi contractante, indiferent dacă în timpul 
tranzitului ar fi trebuit descărcate şi depozitate. Semnificative sunt articolele 13 şi 14 ale Convenţiei: mărfurile 
importate din teritoriul uneia din cele două părţi contractante nu vor fi pasibile la intrarea pe teritoriul celeilalte 
de nici un drept de accize sau consumaţiune sub orice denumire ar fi dacă mărfurile de aceeaşi natură nu 
sunt nici produse nici fabricate în această din urmă ţară. Mărfurile de orice natură originare din Germania 
şi importate în România sau invers nu puteau fi supuse nici de autorităţile statului nici de administraţiile 
municipale la accize sau taxe de consumaţiune superioare celor aplicate mărfurilor din producţia internă. 
Cu toate acestea dispoziţiile articolelor 13 şi 14 nu afectau dreptul comunelor de a supune la taxe vamale sau 
accize băuturile, produsele şi alte materiale la intrarea lor în comună când aceste articole n-ar avea similare 
în ţara respectivă. Cu toate acestea, în România aceste drepturi nu pot fi superioare taxelor respective cele 
mai ridicate prevăzute de legile româneşti în vigoare. Practic, convenţia comercială româna-germană asigura 
cadrul schimburilor comerciale bilaterale la cel mai favorabil nivel posibil, pe bază de reciprocitate, având ca 
principiu fundamental clauza naţiunii celei mai favorizate. Conform articolului 24, dispoziţiunile convenţiei 
româna-germane urmau a fi aplicate întocmai şi ducatului de Luxemburg, atâta vreme cât acesta făcea parte 
din sistemul vamal şi fiscal german. Totodată, se stabilea o valabilitate a convenţiei de 10 ani de la data 
ratificării. Dacă în Parlamentul de la Bucureşti discuţiile privind încheierea tratatului comercial cu Germania 
nu a suscitat discutii deosebite, nu acelaşi lucru se poate spune despre dezbaterile din Reichstag-ul german. La 
Bucureşti se considera că oricum relaţiile economice nu erau de o amploare deosebită şi ca atare nu vor afecta 
balanţa de plăţi a ţării şi mai mult, Germania a susţinut dintotdeauna aspiraţiile României în diverse chestiuni 
politice şi diplomatice. De asemenea şi eventualii critici considerau că prin încheierea unui tratat comercial cu 
Germania în termeni similari cu cel cu Austro-Ungaria se va atenua monopolul comercial al Austro-Ungariei 
pe piaţa românească21 • 

Pe de altă parte, în Reichstag proiectul de tratat a fost dur criticat mai ales de conservatori care considerau 
că din această convenţie doar România ca stat agrar ar avea avantaje; Germania exporta la momentul încheierii 
convenţiei foarte puţin în România, nu mai mult de 2,5-3 milioane de mărci anual, pe când România exporta 
numai cereale de 50-60 de milioane anual. Opoziţia conservatorilor exprimată prin vocea lui Kardorf nu era atât 
la adresa acestei realităţi a volumului schimburilor economice, ci a ideii clauzei naţiunii celei mai favorizate 
care odată utilizată fără discernământ putea deveni periculoasă pentru economia germană dacă era extinsă şi 
pentru alte state. O altă părere contrară termenilor Convenţiei era legată de problema evreiască şi a drepturilor 
economice ale acestora şi a modului cum erau reglementate în constituţia germană, respectiv cea românească 

20 T. Djuvara, Tractate, convenţiuni şi învoiri internaţionale ale României actualmente în vigoare publicate din ordinul d-lui 
Ministru al Afacerilor Străine, Bucureşti-Paris, 1888, p. 149-166. 

21 Cornelius Antonescu, op. ciL p. 62. 
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ideea fiind ca tratatul să nu fie încheiat, deoarece contravenea termenilor Constitutiei germane. Bismarck însă 
era de părere ca problema să fie reglementată cu alt prilej. Prilej care s-a ivit foarte curând la Congresul de Pace 
de la Berlin din 1878 când presiunile cancelarului german s-au dovedit de succes. 

Se poate afirma cu certitudine analizând termenii Conventiei comerciale româna- germane că cele două 
tări aveau posibilitatea să-şi consolideze relatiile economice. Cu toate acestea, curentul protectionist afirmat 
în ambele tări avea să limiteze efectele în planul volumului schimburilor comerciale. În Germania, curentul 
protectionist se afirma cu vigoare şi fără ezitare încă de la 1879 odată cu introducerea noului tarif vamal, iar 
în Austro-Ungaria la 1882 când se impuneau restrictii pentru importul de animale vii din România, Serbia şi 
Rusia. 

În România, la 29 mai 1886 tariful autonom inaugura noua politică comercială22 • În primul rând tariful 
din 1886 a fost gândit ca instrument de protejare a intereselor economice nationale. Taxele de import pentru 
produsele ce se fabricau în tară erau de 15-180%. De asemenea, guvernul îşi rezerva dreptul de a spori cu 
30% taxele asupra mărfurilor provenite din tările ce aplicau suprataxe exporturilor româneşti. Dacă la 1875 
se acceptase de nevoie o politică tarifară extrem de permisivă pentru importuri, la 1896 se pun bazele unui 
nou tarif vamal protectionist pentru a asigura comertului românesc o reciprocitate reală menită a garanta şi 
produsele româneşti de export şi în al doilea rând pieţe de desfacere mai stabile şi totodată convenabile23 

În anul1891 când expirau primii 10 ani de valabilitate ai tratatului, se înlocuia politica tarifară autonomă 
cu cea bazată pe concesiuni tarifare reciproce, şi în primul rând Germania a fost cea care a reuşit să dea această 
directie noii politici. Partea germană propusese încheierea unui tratat comercial pe baza principiului tarifului 
minimal acordat tărilor europene cu care aveam interese să fim în strânse relatii economice cerând în schimbul 
acesteia înlesniri pentru principalele produse de export. Concesia germană, secondată de cea austro-ungară 
cerea ca în baza clauzei natiunii celei mai favorizate, partea română să modifice nomenclatura a 73 de articole 
cum cereau interesele ei şi scăzând tarifarea unui număr de 30 de articole apoi să se înceapă pe această bază 
negocierile pentru încheierea unui nou tratat de comerţ. La 1891 când se introducea un nou tarif vamal, pentru 
a da curs angajamentului luat fată de Germania guvernul român modifica 103 pozitii dintre care pentru 30 
articole reduceri tarifare. Între articolele asupra cărora s-au acordat reduceri se aflau şi articolele care până 
la 1891 apartineau programului de încurajare a economiei nationale, decizie apreciată drept o mare greşeală 
de politică economică24 şi vehement criticată de protectionişti, văzută drept o politică vamală instabilă şi 
păguboasă pentru economia românească. 

În jurul anului 1885 cerculliber-schimbiştilor pierdea aşadar, aproape definitiv terenul în faţa sustinătorilor 
protectionismului economic. Cei mai ferventi sustinători ai protectionismului erau P.S. Aurelian şi A.D. X eno pol. 
Concluzia celui din urmă era că "liberul schimb osândeşte pe un popor a se îndeletnici veşnic cu agricultura, 
deci numai cu munca cea mai grea şi mai rău plătită şi va rămâne pentru totdeauna sclavul naturii, în loc ca el 
să comande acesteia''25

• Cei mai multi adepti ai protectionismului se raportau la modelul Germaniei în materie 
de politică economică protectionistă. Şi Xenopol şi P.S. Aurelian au înteles că prosperitatea economică a unui 
stat depinde de dezvoltarea industriei. În viziunea lor, în aceasta consta adevărata bază a prosperitătii actuale a 
Germaniei. O subliniază şi Al. Simu secretarul legaţiei române de la Berlin în anul1881 care recunoaşte că "o 
naţiune poate progresa numai dacă ştie care sunt elementele de care poate dispune şi cum ar putea întrebuinţa 
mai cu folos aceste elemente ... .. oare interesele economice ale unei ţări nu sunt periclitate când se importă 
numai lucruri finite şi se exportă materii brute pentru a fi înapoia te lucrate şi astfel plătite înzecit?"26 În privinţa 
raporturilor cu Austro-Ungaria erau subliniate în dese rânduri, discrepantele majore în balanta comercială 
dintre cele două tări care erau împovărătoare pentru România. 

Fată de posibilitatea edificării unei industrii autohtone, economiştii de la noi erau de acord că şi aici se 
puteau pune baze durabile pentru diverse ramuri, dar numai printr-o politică economică susţinută de stat 
şi printr-o politică comercială protectionistă. Chiar secretarul legatiei române la Berlin, Dimitrie Ion Ghica 

22 Vezi, Tarifa generală a drepturilor de vamă stabilită prin legea din 17 mai 1876, Bucureşti, 1876, p. 133. 
23 C. Băicoianu, Politica ... , p. 56. 
24 Ibidem. 
25 Apud, Radu Dan-Vlad, Gândirea economică românească în perioada aplicării convenţiei vamale cu Austro-Ungaria, în, 

"Studii şi materiale de istorie modernă", X, 1996, pp. 131-149. 
26 Arhivele MAE, Fond Arhiva istorică, Corespondenţa cu Agenţia Diplomatică din Berlin dos. 397, fila 35. 
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remarca: .... .în România există aşa de bine toate elementele care ar putea favoriza stabilirea şi prosperitatea unor 
asemenea industrii, încât puţină energie ar fi de ajuns pentru a înlătura orice concurenţă străină, fără a avea 
recurs la sacrificiile pe care le cere subvenţia şi alte măsuri protecţioniste condamnate de şcoală. Astăzi această 
concurenţă ucide industria noastră în parte cu propriile noastre materii prime."27 

Politica comercială a României din ultimele decenii ale secolului XIX oscila aşadar, între liberul schimb 
şi protecţionism, concretizat în tarife vamale şi încheierea de convenţii şi tratate comerciale bazate pe clauza 
naţiunii celei mai favorizate 28

• 

La 1891-1891 când se punea problema reînnoirii tratatelor de comerţ existau două curente de opinie 
asupra strategiei de politică vamală, cea susţinută de P.S. Aurelian care promova tariful vamal autonom, acesta 
urma a se aplica tuturor celor care tratau produsele noastre în mod favorabil iar pentru ceilalţi să se aplice 
un tarif general majorat în funcţie de situaţia specifică. l.C. Brătianu trecea problema prin prisma interesului 
politic pragmatic care propunea scutirea de vamă a produselor care nu se fabricau în ţară. O altă categorie 
erau supuse numai unei taxe fiscale (materii prime sau produse inexistente sau insuficiente în ţară), şi în 
fine, produsele care se puteau fabrica în ţară şi pentru care existau aici şi materii prime urmau a fi supuse 
unui regim protecţionist. Proiectul său a fost aprobat de Cameră la 9 mai 1886 şi în Senat la 16 mai acelaşi an, 
intrând în vigoare a doua zi. 

Repere şi realităţi cantitative în relaţiile economice româno-germane între 1866-1900 

Tratatele comerciale ale României cu Germania şi cu ceilalţi parteneri în general au fost în primul rând 
tratate de prietenie. Deşi sunt legate indisolubil de componenta politică a relaţiilor ele au fost gândite în sensul 
de a spori volumul tranzacţiilor comerciale: concesiuni la importuri atrăgeau după sine o sporire a exporturilor. 
Toate au rezultat în urma unor runde de intense negocieri diplomatice, în care erau incluse o serie întreagă de 
probleme politice sensibile, precum cea naturalizării evreilor29

. Războiul vamal declanşat prin legislaţia vamală 
din 1886 a dus la o gravă alterare a relaţiilor economice ale României cu Austro-Ungaria şi în acelaşi timp la 
o sporire a legăturilor cu Germania. Spre deosebire de Anglia, Germania a beneficiat de o poziţie geografică 
favorabilă, dar grevată de costuri de transport mai ridicate. Avea în schimb avantajul unor relaţii politice 
privilegiate pe care încerca să le valorifice prin crearea unui posibil debuşeu economic pentru produsele sale 
finite. "Drang nach Osten" nu a fost doar un simplu principiu politic, ci şi unul economic, iar în al doilea rând 
relaţiile comerciale şi financiare aveau să orienteze şi politica externă.30 

Bilanţul schimburilor comerciale ale României s-a transformat, însă sub presiunea schimbărilor economice 
pe care le-a cunoscut tânărul stat român, dintr-unul activ într-unul pasiv. România era şi atunci fără îndoială o 
ţară bogată, însă nu înregistra doar un bilanţ comercial, ci şi o balanţă se plăţi pasivă datorită faptului că datoria 
publică şi dobânzile aferente grevau puternic asupra balanţei generale de plăţi. Totuşi este o certitudine că 
importurile au cunoscut în mod constant o evidentă creştere, însă având în vedere că în perioada de după 1876 

până spre 1880 erau cuantificate în punctele vamale după volum şi greutate, este greu de urmărit valoarea lor 
la nivel statistic. Creşterea importurilor în această perioadă se datorează unui complex de cauze, între care: 

- creşterea numărului populaţiei şi, implicit a puterii de consum; 
- importul in cantitate mare de materiale pentru construcţiile feroviare şi alte echipamente industriale; 

Exporturi 
Importuri din 

româneşti Valoare în lei o/o % 
în Germania Germania 

1871-1880 1.300.000 0,54 16.600.000 7,9 

1881-1890 6.100.000 2,58 64.600.000 20,81 

1891-1900 34.400.000 8,38 102.100.000 28,07 

Sursa: Georges D. Cioriceanu, La Roumanie economique et ses rapporls avec L'etranger 1860-1915, Paris, 1928, p. 291. 

27 Arhivele MAE Bucureşti, fond cit., dos. cit, f. 55. 
28 Daniela Buşă, Politica ..... , loc. cit., p. 146. 
29 Vezi Arhivele MAE, fond cit., dos. 241, f. 205, Notă diplomatică de la Berlin prin care se trimite un extras din nr 131 al 

ziarului Berliner Zeitung din 8 iunie 1876 cu privire la negocierile cu care este însărcinat Titu Maiorescu. 
30 Georges D. Cioriceanu, La Roumanie economique et ses rapports avec L'etranger 1860-1915, Paris, 1928, p. 291 şi urm. 
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Între importurile din Germania, în prima fază, până la 1880 cea mai mare pondere o deţineau textilele 
şi îmbrăcămintea, pentru ca după anul 1900 produsele metalurgice, echipamentele şi maşinile să capete cea 
mai mare pondere, fapt ce a contribuit şi la o creştere fără precedent a valorii importurilor, practic o dublare 
a acestora. Exporturile româneşti spre Germania erau dominate de cereale şi, ca atare extrem de fluctuante, în 
condiţiile în care erau determinate de calitatea şi cantitatea recoltelor. Spre anii 1900 ponderea cerealelor a fost 
înlocuită de petrol şi produse petroliere care căpătau cea mai mare atracţie pentru piaţa germană. 

Raportat la distribuţia comerţului nostru experior pe ţări, cel cu Germania a fost totuşi unul destul de 
marginalia capitolul exporturi. Creşterea cea mai semnificativă se înregistra în perioada de după 1881, fapt ce 
confirmă rolul convenţiei comerciale încheiată în 1879 şi intrată în vigoare în acelaşi an al aderării României 
la Tripla Alianţă (1881). 

Valoarea exporturilor româneşti cu principalii partenereri europeni în perioada 1876-1885: 

Anul Partenerul comercial 
Valoare medie/an 

Pondere în% 
-mii. Lei-

1876-1880 Anglia 37,40 17,80 
Austro-Ungaria 76,60 36,44 

Franţa 20,49 9,75 

Germania 0,99 0,47 
Turcia 37,95 18,05 

1881-1885 Anglia 83,07 37,62 
Austro-Ungaria 74,50 33,74 
Franţa 18,83 8,53 

Germania 3,07 1,39 

Turcia 11,41 5,17 

Valoarea importurilor româneşti cu principalii partenereri europeni în perioada 1876-1885: 

Anul Partenerul comercial 
Valoare medie/an 

Pondere în% -mii. Lei-
1876-1880 Anglia 44,99 17,20 

Austro-Ungaria 135,27 51,83 

Franţa 23,37 8,93 

Germania 23,34 8,92 

Turcia 11,13 4,25 

1881-1885 Anglia 56,94 19,40 
Austro-Ungaria 134,80 45,94 
Franţa 24,06 8,20 

Germania 38,16 13,01 

Turcia 11,91 4,06 

Sursa: N.C. Sută, Istoria comerţului exterior şi a politicii comerciale a României, Bucureşti, 1998, p. 88. 

Practic, în perioada 1881-1886 46,5% din importurile româneşti proveneau din Austro-Ungaria, 28% 

din Anglia şi 13% din Germania31
• Pe lângă curentele de opinie exprimate în favoarea necesităţii unei politici 

protecţioniste, un cuvânt greu de spus I-au avut schimbările în politica agricolă la nivel mondial şi în primul 
rând răspunsul ţărilor europene la supra-oferta de produse agricole de provenienţă americană, faţă de care 
au trebuit să reacţioneze prin diverse mecanisme vamale. România s-a lovit ca întotdeauna de o complicaţie 
în plus: după 1879 s-a confruntat cu o serie de recolte deosebit de slabe ceea ce a dus la o reorientare a 
comercianţilor spre Rusia, încât nici în anii mai buni care au urmat n-au mai existat cumpărători. Astfel a 
scăzut şi exportul de cereale spre Germania care dacă în 1882 înregistra o cantitate de 14424 t de grâu în 

31 Gothard Rhode, Der Berliner Kongress und Siidosteuropa, in, "Siidosteuropa im Entwicklungsprozefi der Welt, Festschrift 
fiir Dr. Hermann Grofi", Munchen, 1979, p. 167-186. 
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valoare de 2569000 lei, scădea anul următor la 11072 t sau 1993000 lei, iar în anul1884 de doar 2619 t în 

valoare de 484000 leP2
• 

Nr. Ţara 

crt. 

1. Austro-Ungaria 

2. Belgia 

3. Bulgaria 
4. Rusia 
5. Danemarca 

6. Egipt 

7. Elveţia 

8. Anglia 

9. Franta 
10. Germania 

Comerţul exterior al României în deceniul 9 al secolului XIX: 
- selectiv-

Import 
- valoare în franci -

1886 1887 1888 1889 
93518187 53455220 50858862 49376518 

15595507 16615772 16373436 19316558 

3324385 2030833 1725322 1819265 
9644514 8775683 7380107 9829508 

283 1952 527 1104 

2551 4253 220114 450100 

2559412 15631886 19206507 22007998 
71423284 86786839 84775349 102261117 

14494550 25017317 280789984 32810094 

73339859 90053488 83224501 108245586 

Sursa: Analele statistice şi economice ale României, Bucureşti, 1887-1891. 

Nr. Ţara Export 
crt - valoare în franci -

1886 1887 1888 1889 
1. Austro-Ungaria 34677718 2129030 13545164 16858784 
2. Belgia 15240368 15701989 31651868 37541899 
3. Bulgaria 5349060 4199723 5625416 4095674 
4. Rusia 12897407 7895785 4840419 4736076 
5. Danemarca -- -- -- --
6. Egipt 108220 24713 79892 95984 
7. Elvetia 68262 179354 273863 2964530 
8. Anglia 116627134 154243067 143854789 140551045 
9. Franţa 29134135 19751011 18561272 13106062 
10. Germania 2618003 8763636 6515142 15517656 

1890 
52716386 
18926503 
1521180 
8663744 

277 

333315 
8010551 

97558706 
39647820 

109252061 

1890 
8912889 

43623519 
2578147 
4583097 

60 
584 

1435474 
161385537 
17195575 
12605443 

Cum se explică realitatea ecestor evoluţii a relaţiilor comerciale româna-germane, privite prin prisma 
transformărilor pe care le-a cunoscut România în aceştui ani? În primul rând, caracterul şi starea de fapt a 
societăţii româneşti de la finele secolului făceau ca agricultura să ocupe un loc primordial în condiţiile în care 
majoritatea absolută a populaţiei era implicată şi depindea direct de agricultură. Ca în mai toate ţările central şi 
est-europene, reformele agrare au reprezentat factorul social-legislativ decisiv al condiţiilor de modernizare a ţării 
în toate sferele vieţii materiale. Prin reformele agrare începute la 1864, în vremea lui Al Ioan Cuza şi continuate 
apoi în vremea lui Carol I, s-a început procesul de transformare mai întâi pe cale extra-economică, apoi şi pe cale 
economică a marii proprietăţi funciare de tip tradiţional în proprietate de tip modern. Transformările regimului 
de proprietate nu au dus însă la formarea proprietăţii de tip capitalist pentru că nu au dobândit decât foarte 
puţin din însuşirile proprietăţii tipic capitaliste: producţia marfă, investiţiile de capital şi munca salarizată de 
tip modern nu au avut decât o foarte mică pondere în acest proces. De aici a rezultat o evoluţie sinuoasă şi 
plină de contradicţii în procesul de modernizare al agriculturii. Dimpotrivă, evoluţia uneori anacronică a celor 
două insusiri ale societăţii, tradiţionalism şi modernitate, a generat o evoluţie plină de contradicţii în domeniul 
relaţiilor agrare. S-a accentuat un proces de polarizare economică în agricultură, de o parte milioane de ţărani 
cu pământ foarte puţin, total insuficient asigurării unui nivel minim de existenţă, de cealaltă parte, câteva mii 

32 Datele au fost preluate după C. Băicoianu, op. cit., p. 218. 
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de latifundiari deţinători ai majorităţii pământului cultivabil. Relaţiile de producţie în agricultură au avut la 
bază celebrele legi de tocmeli agricole. Aceste învoieli s-au bazat în primul rând pe constrângerea economică 
pentru a asigura, în condiţiile obiective date, funcţionarea producţiei agricole pe marea exploataţie. Trebuie 
ţinut cont că, dintr-o serie întreagă de cauze, marea exploataţie cunoaşte o evidentă specializare spre producţia 
cerealieră. Imaginea este relevantă dacă apelăm la ajutorul statisticii, care, la 1861, estima producţia cerealieră 
a României la 1,7 milioane tone, pentru ca la 1913 producţia să se ridice la peste 6,2 milioane tone, din care, 
cea mai mare parte, era destinată exportului. Numai între 1880-1914 România a exportat peste 80 de milioane 
de tone de cereale, ca rezultat al unei productivităţi foarte scăzute la hectar (1200 de kg la grâu, 1300 de kg la 
porumb). La capitolul tehnologizare, agricultura românească resimţea o acută rămânere în urmă. Abundenta 
mâinii de lucru ieftine făcea, până la urmă, inutilă investiţia tehnologică la nivelul marii proprietăţi. În plus, 
disoluţia economiei casnice ţărăneşti înainta greu în mediul rural. Transformările în lumea rurală au fost lente, 
anevoioase şi extrem de inegale, rămânând categoric în urma celor de la oraşe. Niciodată în istoria modernă 
a ţării, prăpastia dintre progresul economic şi material al oraşului şi înapoierea materială şi culturală, uneori 
vecină cu mizeria a satului nu s-a adâncit atât de mult ca în a doua jumătate a secolului XIX. Această stare de 
fapt reprezintă rezultatul transformărilor din agricultură cu un impact determinant asupra societăţii. 

Dezvoltarea industrială a României în perioada 1866-1914 are loc în condiţiile avansului fără precedent 
al industrializării occidentului european şi al integrării destul de tardive a spaţiului central şi est-european în 
acest proces. Procesele şi evoluţiile spre societatea industrială de tip capitalist în spaţiul central şi est-european 
vor determina modalităţile, căile şi mijloacele de transformare a industriei şi la noi. 

În privinţa procesului de industrializare a României din vremea lui Carol I distingem două perioade: 1860-
1886 şi 1886-1916. Prima perioadă stă sub semnul politicii de liber schimb şi se relevă prin crearea premiselor 
necesare dezvoltării ulterioare: institutionalizarea economiei moderne de piaţă, edificarea infrastucturii, 
instituirea unui sistem monetar national, crearea Băncii Naţionale a României. 

Perioada 1886-1916 pune capăt politicii economice bazată pe liber schimbism şi se desfăşoară sub auspiciile 
protecţionismului economic şi a rolului statului care devenea din ce în ce mai important în viaţa economică. 

Şi în aprecierea şi în analiza comerţului exterior al Romaniei se impune să vedem nivelul de la care s-a plecat 
şi pe care realitatea îl reflecta ca fiind extrem de redus. Contemporanii au remarcat handicapurile economiei 
româneşti faţă de ţările vecine: volumul redus al pieţei naţionale, insuficienţa acumulărilor de capital intern, 
lipsa mâinii de lucru calificate şi menţinerea dominaţiei otomane. Faţă de această stare de fapt şi mai ales faţă 
de politicile de urmat în economie, forţele politice româneşti au avut o viziune diferită: liberalii erau de partea 
protecţonismului economic şi susţineau chiar înainte ca România să devină independentă, o implicare mai 
hotărâtă a statului în economie. În schimb, grupările de orientare conservatoare susţineau necesitatea politică 
a încheierii convenţiilor comerciale- prilej de afirmare a unei poziţii independente a statului român. Paralel cu 
politica liberului schimb, se constată în acest segment cronologic o implicare evidentă a statului în construirea 
de căi ferate, premisă esenţială a dezvoltării economice a unei ţări la acea vreme. Statul a înţeles că nivelul 
de dezvoltare al unei ţări se măsoară şi în kilometri de cale ferată. Din acest punct de vedere, progresul a fost 
incontestabil şi remarcat ca atare inclusiv de călătorii şi observatorii germani de care vorbeam mai sus: dacă la 
1866 pe teritoriul României nu exista nici un kilometru de cale ferată, în 1878 erau în funcţiune aproape 1300 
de kilometri de cale ferată. În lipsa unor fonduri necesare unor investiţii de asemenea anvergură precum căile 
ferate, implicarea capitalurilor străine a dus şi la consecinţe politice. Acest capitol al vieţii economice dezvăluie 
în profunzime şi provocările cu care statul modern s-a confruntat într-un domeniu în care rolul surselor de 
creditare era determinant şi era condiţionat şi de politică. Afacerea Strousberg a grevat ani întregi asupra 
politicienilor români, inclusiv asupra regelui Carol I care era direct implicat. Sistemul de concesiuni devenise o 
povară financiară extrem de grea pentru statul român. Ca urmare, în anul1880, statul, după tratative prelungite 
cu societăţile străine concesionare, răscumpăra de la acestea căile ferate cu mari împrumuturi făcute la băncile 
germane. Ele au fost practic singura soluţie de modernizare a ţării chiar dacă preţul plătit a fost mare. 

Concluzii 

Secolul XIX a marcat transformări profunde în relaţiile dintre naţiuni nu numai la nivel cultural şi 
politic, ci şi la cel economic, în condiţiile în care expansiunea economiei şi a comerţului mondial înregistrau 
dimensiuni fără precedent. Revoluţia industrială a cuprins până la finele secolului întregul continent, chiar 
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dacă în ritmuri şi dimensiuni diferite. Dacă în unele ţări europene influenţele s-au resimtit timpuriu, în 
Germania industrializarea s-a declanşat la mijlocul secolului XIX, iar în ţările din Europa Central-Răsăriteană, 
la sfârşitul secolului XIX şi începutul celui următor. Estul continentului european, şi partial subsumat lui şi 
spaţiul românesc, rămânea un spaţiu al contrastelor: o lume care adopta lent capitalismul, ancorată în cea mai 
mare parte în spaţiul rural şi bazată pe proprietatea funciară recent eliberată din constrângerile feudale, dar 
confruntată cu noile provocări economice, şi o lume urbană pe cale de dinamizare care încearca crearea unui 
sector industrial modern şi dinamic, capabil să facă faţă concurenţei pe care o aducea mondializarea circuitelor 
economice. 

Pe acest fundal, asistăm şi la noi la o structurare şi orientare a relaţiilor economice, firesc, atât cu regiunile 
învecinate, cât şi cu alte regiuni care puteau deveni de interes pentru noi şi mai ales piaţa românească ce se 
contura ca posibil debuşeu pentru produsele occidentale. 

Analizând relaţiile economice româna-germane în intervalul cuprins în linii mari între anii 1860-1890 
constatăm că acest interval cronologic are o semnificaţie aparte, întrucât este perioada când se pun în mod 
definitiv bazele unor relaţii de tip modern şi durabil. Dacă până în anii '50 putem vorbi doar de contacte 
economice sporadice şi în general nesistematice în condiţiile în care formele de schimburi comerciale practicate 
în secolul XVIII deveneau desuete, după această dată asistăm la o restructurare radicală a acestora. Dintre 
numeroşii factori care au determinat aceste schimbări putem enumera: sporirea interesului economic al lumii 
germane la Dunărea de Jos, inaugurarea de către tânărul stat român a unei politici vamale proprii, extinderea 
pieţei interne de consum şi nu în ultimul rând conturarea în cercurile politice de la noi a unei opţiuni clare de 
politică economică, vamală şi de relaţii externe. Se adăuga la aceasta inaugurarea unei perioade de stabilitate 
politică odată cu sosirea pe tronul României a principelui Carol, fapt ce a sporit încrederea Germaniei în 
stabilirea de relaţii politice la cel mai înalt nivel. 

Deşi realităţile româneşti la mijlocul secolului XIX erau puţin cunoscute în mediile germane, treptat 
această stare de lucruri se schimbă pe măsură ce apar tot mai numeroase informaţii despre spaţiul românesc. 
Ele sunt la început produsul unor relatări ale călătorilor străini, dar care capătă consistenţă pe măsură ce 
acestea se transformă în adevărate studii despre români, despre potenţialul economic al acestei regiuni şi care 
aveau realmente valoare de informaţii luate în considerare de grupurile de afaceri şi de decizie din Germania. 
Treptat, şi la nivel politic se conturează interesul reciproc pentru încheierea unui tratat comercial având la 
bază principiile practicate în relaţiile comerciale la vremea respectivă, însă nu lipsit de dispute când era vorba 
de împăcarea principiului liber-schimbist şi cel protecţionist. 

O altă caracteristică a relaţiilor economice româna-germane din această perioadă a fost intercondiţionarea 
intimă dintre acestea şi raporturile politice. Aceasta pentru că în general concepţia germană funcţiona pe 
această linie, atât când era vorba de plasamente de capital, dar şi de schimburile comerciale. Deşi acest fapt 
nu este foarte relevant la nivel cantitativ în anii avuţi de noi în vedere, el va deveni foarte clar în primii ani ai 
secolului al XX-lea. 

În termeni cantitati vi perioada avută de noi în vedere ilustrează mai degrabă cifre modeste ale schimburilor 
comerciale româna-germane în comparaţie cu alte ţări. Privind însă volumul acestor schimburi în termeni 
comparativi între perioada de la începutul anilor '60 şi cea de la 1890 creşterea este aproape spectaculoasă. 
Acest lucru explică apoi în mare măsură realitatea consacrării unor relaţii speciale cu lumea germană când 
este vorba de importurile de capital, de rolul de creditor al Reichului pentru România şi nu în ultimul rând, de 
evoluţia specifică a relaţiilor politice în cadrul Triplei Alianţe până la Primul Război Mondial. 

* 
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The Romanian-German Economic Relationship in 1866-1890 
and their Mechanisms of Articulation 

(Abstract) 

When we look closer at the Romanian-German economic relationships between 1866 and 1890, we see 
that this time span is the hasis of modern and lasting relations. Until the 1850's one can only speak about 
seldom and non-systematic economic contacts as the 18Lh century commercial exchanges were getting over
rated; after 1850 one can notice their radical reorganization. We can enumerate as factors influencing these 
changes: the augmented German economic interest around the Lower Danube region, the inauguration by the 
young Romanian state of its own custom policy, the extension of the inner consumption market and, last but 
not least, the shaping of a clear option of economic, custom and external politics among our politica! class. 

Although the Romanian realities at the middle of the 19Lh century were less known in the German media, 
this state of affairs changes as more information emerge about the Romanian space. This information is due, at 
first, to foreign travelers, but it gets consistency as it turns into a real study dedicated to the economic potential 
of the Romanian region - information that will be taken into account by the affairs and decision groups in 
Germany. 

As we look at this time span from a quantity point ofview, we can see mostly poor numbers of commercial 
exchanges between Romania and Germany as compared to other countries. By comparing the volume of this 
trade relations at beginning of the '60s and the beginning of the '90s, the increase is almost spectacular. The 
increase is explained by the permanent and special relations with the German world concerning the capital 
import, Reich's role as a creditor for Romania and finally by the specific evolution of the politica! relationships 
among the Central Powers up to World War I. 
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